

La Región

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
 Provincias, trimestre... 1,50
 Extranjero, id... 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los m. rtes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA VOLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL 8, BAJO

Telegramas: Re. ión

LUIS RAMÍREZ Y SERRANO

AGENTE DE NEGOCIOS

y Procurador de los Tribunales

Plaza de Don Pedro, 1. GUADALAJARA

INFATIGABLES

Preciso es confesar que, por esta vez siquiera, las vacaciones del verano no alcanzan al Gobierno, y que éste, lejos de aplazar para el otoño el estudio y resolución de las cuestiones pendientes procura evidenciar, y lo consigue de un modo cumplidísimo, su firme propósito de responder á la confianza de la Corona y de la opinión, llevando á la práctica su programa, sin vacilaciones de ninguna especie.

Bien claramente demuestra la misma lectura de la Prensa que en todos los ministerios reina fecunda actividad, y bien de relieve ponen los hechos el acierto que preside á la labor de los consejeros responsables.

Sobre el ministerio de la Gobernación han pesado graves preocupaciones. Tenían gran empeño los libertarios, secundados por los republicanos, en provocar un conflicto, y para realizarlo habían ideado provocar la huelga general, tomando por pretexto algo que el Gobierno estaba dispuesto á llevar á cabo, pero que á esos elementos revolucionarios importaba mucho impedir. El tacto, la discreción y la firmeza desplegada por el Sr. García Alix lograron conjurar el conflicto; y si bien es cierto que la actitud de la mayoría de los obreros ha sido correctísima, no lo es menos que ésta se ha visto hábil y enérgicamente apoyada por las autoridades, que han cumplido con gran fortuna las instrucciones del ministro. Sin ese inteligente y decidido apoyo, posible es, casi seguro, que los mismos adversarios de la huelga se hubiesen visto arrastrados á secundar los procedimientos de los libertarios.

Con no menos fortuna ha mantenido el Sr. García Alix los preceptos legales en lo relativo á los meetings y á la Prensa, haciendo que el ejercicio de los derechos que leyes reconocen á los ciudadanos se encierren dentro de los límites que aquéllas prescriben.

Estas preocupaciones no han impedido al ministro de la Gobernación atender á otros asuntos, y buena prueba de ello es el reglamento del Instituto de Reformas sociales, firmado ya por Su Majestad, y los proyectos sobre huelgas, Consejos de conciliación y Tribunales industriales, que, con algún otro, serán presentados á las Cortes tan pronto como éstas reanuden sus tareas. Además ha otorgado la debida atención al resultado de la información agrícola practicada en Andalucía y Extremadura, y sobre el cual habrá de dictaminar en su día el Instituto de Reformas sociales.

Esta fecunda actividad desplegada en el ministerio de la Gobernación no es, por fortuna, cosa excepcional en el Gabinete que preside el Sr. Villaverde.

Muchos periódicos de distintas opiniones han aplaudido la labor que realiza el Sr. González Besada, cuyas reformas, que tienden á simplificar la administración y á hacerla menos costosa, evidencian que el joven consejero de la Corona ha ido al ministerio con la preparación necesaria para poder traducir

inmediatamente sus ideas en decretos y proyectos. La obra del ministro de Hacienda constituye además un excelente ejemplo y le da autoridad para exigir á sus compañeros que realicen economías mediante la reorganización de los servicios.

También el Sr. Gasset, hábilmente secundado por los Sres. Burell y conde de San Luis, ha realizado una meritoria labor, ya dictando acertadas disposiciones para mejorar el servicio de los ferrocarriles, ya procurando el desarrollo de las obras públicas, á fin de poner en fácil comunicación los centros productores con los de consumo ó exportación, ya tratando de fomentar la enseñanza de la agricultura.

Los ministros de Marina y de Guerra, con excelente orientación, trabajan también para sacar el partido posible de las cifras consignadas en el Presupuesto, procurando el perfeccionamiento de los servicios.

De Instrucción pública merece señalarse la reforma de la enseñanza de Comercio, que, respondiendo á una necesidad hace tiempo sentida, contribuirá al desarrollo de la cultura en una clase social importantísima.

Tampoco el ministro de Estado huelga en estos momentos; y aunque el período de jornada no es el más propicio para que aquél pueda desenvolver su pensamiento, por seguro tenemos que ni un solo momento pierde de vista la conveniencia de fomentar nuestras relaciones mercantiles.

El Gobierno, pues, trabaja; pero no, como ha solido ocurrir otras veces, haciendo cada ministro lo que tenía por conveniente, sin atender para nada á la labor de sus compañeros y sin preocuparse de si su obra favorecía ó contrariaba la política general del Gabinete. Estudiando lo que han hecho y lo que proyectan los distintos consejeros de la Corona, se observa que todo ello obedece á una misma tendencia, y que todo forma parte de un mismo y único plan, de un solo pensamiento: el que personifica el Sr. Villaverde. Por esto la obra del Gabinete puede concretarse en estas afirmaciones: reducción de los gastos no reproductivos, para asegurar el *superavit*; fomento de los intereses materiales, y trabajo constante para ir poco á poco, con una política de estricta justicia, satisfaciendo, en cuanto tienen de posibles dentro de la realidad, las aspiraciones del proletariado.

Con esto y con lo que aún ha de hacerse hasta que las Cortes se reúnan, podrá presentarse á éstas tranquilo y satisfecho el actual Gobierno y decir á los representantes del país: «Esa es mi obra; ahora, juzgadme.»

Plato del Día

Menudencias

Allá, por el paseo de San Roque, existe un malhadado pebetero, cuyo olor pestilente es el disloque. Procede aroma tal de un hormiguero donde se hacen ladrillos con basura, sistema de probada baratura, aunque vivan bastantes infelices con ambas manos siempre en las narices. Lo mejor del caso éste, es que siendo San Roque el abogado y el gran preservador contra la peste, viva el pobre apestado, por mor del hormiguero que vecino le hace perder hasta á su perro el tino. De fijo el santo exclamará con pena: ¡Al que no quiere caldo aquí, la taza llena!

El domingo en un artículo decía Flores y Abejas

que si Dios no hace un milagro, desaparecen las ferias, con lo cual los comerciantes sufrirán horribles pérdidas. Ya que el Concejo no puede contribuir con largueza para que aquí se celebren unas regulares fiestas, por tener que levantar la fachada celebrísima, entre todos los vecinos iniciése una colecta, reuniéndose tan solo poco más de mil pesetas. ¡Mil pesetas! Lo que ofrece el Doctor Pizá al que pueda presentar mejores cápsulas que las que él ahora presenta. Con tal cantidad, no digo que traigan á la Gardetta al teatro, ni que Fuentes con Mazzantini aquí venga; pero dinero hay de sobra para llenar de banderas el Arco de los Boteros y calle de la Azucena, y para que Mediavilla luzca aquí su gentileza, matando varios novillos como buenamente pueda. Lo que es si no reacciona la opinión, es cosa cierta que este año en Guadalajara desaparecen las ferias. De fijo que dirán muchos; —Eso á mi no me interesa! Pero al hacer los balances ¿darán la misma respuesta?

Luis.

Pequeñeces

AMOR Y MÚSICA

Hay frases que producen honda impresión, porque revelan el temperamento de un alma.

Hay almas tan sensibles, que basta la emoción más pequeña para que se dejen comprender en toda la grandeza de sus arrebatos íntimos.

Negar la influencia de la música en ciertas ocasiones, sería tanto como negar la verdad, y en prueba de ello voy á referir un caso, que vino á probarme una vez más la existencia de uno de esos temperamentos sensibles y apasionados.

Estaba la otra noche oyendo las filigranas que vertió Puccini en el dúo del tercer acto de «La Bohème», interpretado por una bella pianista, y como siempre me extasiaba admirando la sujeción de aquellas notas sentimentales, que de tan admirable modo pintan los desbordamientos del cariño, las ansias de felicidad y las promesas de dicha, felicidad y dicha que se adivinan en ese delicado dúo, trasunto de apasionamientos infinitos, página bordada de sutilísimos encajes por la musa inspiradora del maestro italiano.

Abstraído, oí de pronto que una voz femenil, suavemente timbrada, decía: «El hombre ó la mujer que no comprende la música, carece de sentimientos»; «cuando al propio tiempo de escuchar buena música, un hombre fija sus miradas en los ojos de la mujer que quiere, la dice más que todos los poemas de amor que pudieran cantarle sus labios.»

Volví la cara, y vi pasar á mi lado una mujer hermosa, con esa hermosura atrayente que subyuga, con esa hermosura que hace pensar en las creaciones ideales de los antiguos artistas griegos, amantes de la belleza plástica.

Tenia sus ojos negros, el mirar acariciador de las promesas, y su magestoso andar revelaba las altiveces de las reinas, ó de las mujeres acostumbradas á que las rindan vasallaje.

Fué un momento, pero dejó tras sí algo parecido á reguero luminoso. Las delicadezas del alma cuando se desbordán y acuden á los labios y se traducen en frases espontáneas, son estelas brillantes que señalan el paso de algo grande.

Habló aquella mujer con el corazón, puso un instante en sus labios sus sentimientos delicados, brilló un destello de pasión en sus ojazos negros y siguió su camino envuelta y acariciada por las melodias del dúo de Puccini y el eco de las suaves vibraciones de su voz.

De su voz, que fué fiel intérprete de sus emociones y estereotipo en una frase su alma apasionada.

Dijo verdad; amor, sentimientos delicados y música, se compenetran, están íntimamente enlazados.

Amor y música, completan el poema de las almas que se acercan.

El amor es un desbordamiento de notas cadenciosas que cantan todas las impresiones; la música, calcada en las más exquisitas sensaciones, deja entrever entre sus melodías las grandezas del amor que la inspira.

Música y cariño se aman, no pueden vivir el uno sin la otra; es la unión risueña que aleja de nuestra alma las negruras de la vida, el tris de paz que nos brinda felicidades sin cuento, el prisma sonrosado á través del cual se nos presenta la existencia más llevadera.

¿Qué sería de ella sin ese dualismo encantador?

DESDE BRIHUEGA

La Tarantela

Brihuega está dislocá y todo el que veranea en la antigua capital de esta comarca alcarreña, el orificio del habla ni día ni noche cierra.

—¿Pues qué ocurre? —Casi ná que están con el mal de vértebras Culibrí, León, Murtuza y otros tantos de su cuerda.

—¿Y qué mal es? —Primavera, una enfermedad de nervios, es una corriente eléctrica, un descoyunte de huesos y un destemple de las piernas; todo esto acompaña de un desligue de la lengua, que en cuanto coyuntan dos, un él, con alguna ella, el movimiento continuo ya domina en la pareja, y no hay quien los despare.

—¿Y quién cura esa epidemia? —No hay quien la cure. Además se encuentra la ciencia médica interesá en el asunto.

—¿Y qué? —Pues que no receta, y dice que pasee mal, la medicina aconseja mucho baile, mucho baile, gran movimiento de piernas, gran jaleo, mucho cante.

—Eso es guasa. —E- de veras. Y si tu pesqui lo duda vente á la calle de Atienza y verás el Senatorio de esa enfermedad endémica.

—Si yo no puedo alternar... con esa gente, —¡Voceras! Encandilas tus pupilas por los huecos de las rejas, y verás...

—¿Qué voy á ver? —Pues verás lo que es la clema del buen gusto y la elegancia y lo que son las maneras, y cual sufren las mamás al ver sus hijas enfermas.

—¿Y ese mal cómo se llama? —Le dicen la Tarantela. —Pues vamos allá.

—¿Qué ves? —Estoy viendo las estrellas porque me he cogido un picco aquí en la nalga derecha... Ahora sí que veo bien, vaya una magnificencia; es un conjunto de flores, claveles, rosas, camelias, alélises, tulícanes...

—Pus todas son de esta tierra, ¡si esto más flores produce que to el reino de Valencia! —Rebaja algo.

—Ni un pitoche. ¿qué sabes de Florencia? ¡Ves quella cejjunta que se paca á una reina? Pues es la de Catalina.

—Es una mujer soberbia. —¿Y por qué viste de blanco? —Por una razón sincera. Porque es un ángel del Cielo y lleva su vestimenta.

—¿Y esa que viste azul tan guapa y tan pelinegra? —Esa es Florita Pajares, el tipo de la modestia que tiene dos candilejas pendientes de la mollera que alumbran como bujías de una instalación eléctrica.

—¿Y aquella rubia tan guapa, de figura tan esbelta con ese talle flexible cual si fuera una palmera? —Esa, la Pilar Belmonte ¡vaya una moza flamenca! al Blanco y Negro la llevo al concurso de belleza.

—Pues si canta unas guajiras, unas gitanas!... —Maleta (Me quies tomar el pelo? —Pues si su padre es Juan Breva ¿qué sabes tu lo que cante ni lo que cuestión de orejas? —Adios, Chapí.

—Adios Bretón. Vaya con Dios, maestro Chueca.

—Y esas tres que se hallan juntas tan elegantes y bellas, de modales distinguidos que se las ve tan atentas?
—Son hijas de don Antonio, del diputado por Brihuega, Carmela, Pilar y Luisa.
—Y esa de cutis morena?
—Esa la María Hernández que la han puesto dos lucernas salvo la parte ¡Qué ojos! si *pacen* dos perlas negras.
—Y aquel tipo gitano que *pacce* de raza hebrea?
—Es la Asunción Ballestero Esa, chavó, es una estrella de primera *manitud* que luz matinal refleja. Mira la Carmen Simón.
—¿Cuál?
—La que está á la izquierda.
—¡Qué colores tan divinos! Parece una rosa fresca.
—Es muy guapa y muy sencilla
—Oye, fíjate en la Pepa. en Pepita Torrecilla.
—Buena mujer, pero buena.
—Pues anda la Amparo Fluiters que se halla cerquita *della*. ¡Qué puñao de luz eléctrica! Si nos mira, la hemplejía ser-timos: el desencuaje de toda la masa neutra. Ahora fija tu pupila en los trozos de canela... Una es Victoria Martínez.
—Esa que los ojos vela y de sonrisa graciosa?
—Como que es de nuestra tierra, La otra, Gertrudis García.
—Es muy mona, es una perla.
—La Rosario Montealegre es la que se halla á su vera.
—¡Vaya una mujer hermosa! esa es de raza agarena; qué trapío y qué estampa y qué cuerpo
—Te mareas?
—Es que *guipo* á Carmencita Martínez, tan hechicera.
—Pues si vieras qué *garnate* se trae pa cantar zarzuelas.
—No estás poco *entusiasmao*
—Como que la ví de cerca.
—Y las que visten de rosa?
—Esas son las de Contreras Blanca y Concha.
—Vaya un par de fraternales lindezas.
Concha inspira simpatías, mas Blanca es todo grandeza; mirala, si se parece á una antigua estatua griega.
—Y dime ey aquel *puñao* de rosas y de camelias...
—Sí, Manolita Almazán.
—¡No la ves con qué guapeza mueve los hermosos astros que alumbran sus rubias cejas?
—Pues y la Amelia Belmonte, qué encanto, qué gentileza! Y con Rosario Martínez que es un angel de pureza, y Emilia Machicado tan cariñosa y tan buena, forman hoy la población de las chicas que hay enfermas con ese pícaro mal que llaman la *Tarantela*.
—¿No las ves como se agitan?
—¿No observas como *calsean*: no están quietas un *menuto*, ¡si no las dejan las vértebras!
—¡Pero y los chicos que bailan?
—Esos son la fuerza eléctrica, los que mandan el fluido: la dinamo.
—¿No te enteras?
—Sí, y los brazos son los cables.
—Y en cuanto se *electrican* las muchachas *loas* agarran el mal de la *tarantela*.
—¡Ay! ¡Que se agitan mis nervios, que se me mueven las piernas, que me bailan los riñones, que el cuerpo se zarande! —Chico *ya las infesta*, pues ahí con tu mal te quedas, entráte en el *Senatorio* y baila y rigodonea pero al doctor no le digas que estás con la *tarantela*, pues te manda de seguro limón helado ó cerveza, dulces, horchata de chuñas y bailar con una fea.

El Tío Pepe,

Brihuega 13 de Agosto de 1903.

Las fiestas de Brihuega están animadísimas. El 13 hubo por la noche baile en el Salón Be-doya y al día siguiente recepción en la casa palacio de D. Antonio Hernández, en la que se bailó después del correspondiente concierto por la banda de música de la villa.

El domingo se celebró brillantísima verbena en la huerta de la casa que posee el diputado provincial D. José Pajares.

FIESTA TAURINA

Brihuega, 17 Agosto 1903.

Son las cuatro y media de la tarde y la plaza se encuentra hecha un áscua de oro, pues en ella se ven caras hermosísimas que alegran la española fiesta y al mismo tiempo, quitan penas. Hay balcones y barreras, que parecen propiamente jardines de flores trasplantadas del mismo Paraíso.

Celebrada la tradicional bajada de los toros desde San Felipe á la plaza con la animación acostumbrada y con la mar de sustos, porque los bichos adelantaban buscando el bulto, y enchique-rados éstos, se dió suelta al

Primero

que por la partida de bautismo se le conocía con el nombre de *Presidiario*; negro, zaino, buen mozo y con armas bien puestas. La gente de coleta le para los pies, y el *Yeclano* salta la garrocha con bastante limpieza, que le vale aplausos. Se cambia el tercio y el *Yeclano* coge los palos cortos y después de una corta preparación, intenta quebrar y clava medio par, saliéndole la suerte un poco desigual, repitiendo con uno entero bueno;

Salerito clava uno muy regular con exposición. Tocan á matar y el *Yeclano*, provisto de los avios, y tras varios pases, con poca confianza se perfila, entrando bien, y por un extraño que hace el animal, resulta un pinchazo sin soltar en los costillares, seguido de pases á granel y de una media estocada bien señalada, de la que dobla el bruto.

Segundo

Negro, listón; sale parado y se dirige muy tranquilo en busca de la dehesa; se da cuenta de lo que le pasa y arremete contra los peones, que se hacen un taco; el *Yeclano* le para con dos lances medianos y se queda con una larga malograda por desatención del cornúpeto; entre la gente, lío general. Los muchachos toman los palos y *Salerito*, después de una larga preparación, acaba por poner un par bastante malito; el *Vacuna* clava otro regular y repiten ambos con dos buenos. *Yeclano* toma los trastos y da doce pocalinazos en redondo, siete altos, tres ayudados y desde Meco se tira para meter una estocada hasta las guarniciones, pero en extremo ladeada.

Tercero

Negro zaino; sale con muchos pies que nadie le para; el *Yeclano*, trata de volver á saltar la garrocha pero con muy buen acuerdo desiste, que el toro no está para esos floreos. Tocan á banderillas y cogen los palos el *Chico de Lavapiés* y el *Cerote*, el primero hace una salida en falso muy limpia para luego cambiar medio bastante mediano, y *Cerote* clava un par á la media vuelta; repite el primero con uno entero muy bueno y el *Cerote*, con medio de cualquier manera. El *Yeclano*, coge los trastos y se dirige hacia un balcón que parece una maceta de rosas y brinda á la Srta. doña Dolores Chabat y señoritas de Pajares, avanza hacia el cornúpeto, que está hecho un buey, y le pasa con ocho altos, cinco en redondo y dos ayudados, para atizar un bajonazo bastante malo del cual dobla el bicho; la lidia de este toro, infernal. Rega, espléndido.

Cuarto

Negro, bragao, corniapretado, sale como un automón. á noventa por hora y nadie se mueve, al fin le largan unos capotazos y el *Yeclano* vuelve á saltar la garrocha muy bien; muchas palmas; el toro coge de refilón un burladero y se lo lleva, le lancea *Yeclano*, regularmente; el cornúpeto hace profesión de buey y por exceso de percal la plaza se convierte en un herradero. Cambiado el tercio, toman los rehiletes *Salerito* y *Ecijano*, el primero clava uno entero regular y medio á la media vuelta, y el *Ecijano*, dos buenos pares y el último de poder á poder. Entra en funciones el espada y ayudado de sus cinco peones nada menos, da uno alto y sufre un desarme, por falta de inteligencia, pues el animal nada se trae para tener miedo, se entabla y el *Chico de Lavapiés* se vé negro para poderlo sacar, pero inútilmente, y al hilo de las tablas señala un buen pinchazo, repite con un metisaca, otro hasta la taza barrenando y otra ladeada de la que la res se tumba; el puntillero la levanta, se vuelve á echar y al tercer golpe se muere de pena.

Quinto

El último se suelta para el público, no hace nada de particular, ni propina revolcones por ser sumamente blando; muere en manos del sobresaliente, de tres docenas de pinchazos; verdad es que eran á la sazón, las ocho de la noche.

RESÚMEN

La tarde muy hermosa, la entrada más que mediana, el *Yeclano* con ganas de agradar; de los peones el *Chico de Lavapiés*; el ganado bien criado, pero blandos en general, pues únicamente el primero y el cuarto se han distinguido por llegar á la muerte algo enteros; la presidencia durmiendo á ratos.—*El Corresponsal*.

LOS HUÉRFANOS DE LA GUERRA

Acostumbraban todos los años el día 15 del presente mes, festividad de la Virgen, á celebrarse la fiesta de la Asunción de Nuestra Señora con verbenas, bailes, etc, en el local donde se hallan instalados los Huérfanos de la Guerra.

En el presente, el Director accidental del Colegio, teniente coronel Sr. Gastalber, dispuso una gira al campo con todos los profesores y alumnos, idea que halagó muchísimo á unos y otros.

Electivamente, á las 7 de la mañana del citado día, salieron los alumnos del colegio, en número de 134 formando una compañía, dividida en 4 secciones con armas, sección de tambores, banderines, etc. al mando del capitán-profesor Sr. Marcén y las secciones por los alumnos Sres. D. Federico Masplá, capitán, don Rogelio Moyano y D. Joaquín Sánchez, primeros tenientes y D. Vicente Garchitorena y don Manuel Lezcano, segundos tenientes, dirigiéndose al inmediato pueblo de Marchamalo.

Momentos antes que la fuerza llegaron al pueblo, en carruaje, el Teniente coronel señor Gastalber, los profesores Sres Barberán, Benito Chavarri, León, Gallego, Maturana y Moya, capitanes, primer teniente Sr. Valverde, capellán Sr. Arias, médico Sr. Iparraguirre y como invitados el comandante Sr. Camino, los capitanes Sres. Barrón, Aceituno y Lecea, el profesor de equitación de la Academia de Ingenieros Sr. Hidalgo y en nombre de la Región nuestro querido compañero Sr. Gujarrro.

Entraron los alumnos en el pueblo batiendo marcha al son de los tambores, dirigiéndose á la plaza, donde hicieron alto frente á la iglesia. Al momento presentáronse las autoridades y todo el pueblo, dándoles la bienvenida y victoreando á aquel centenar de jóvenes, esperanza y porvenir de España, recordando todos con lágrimas en los ojos á sus ascendientes, héroes que ha sacrificado su vida en bien y defensa de la patria.

Con precisión y gallardía admirables, hicie-

ron los alumnos varias evoluciones á la voz de mando del capitán-alumno Sr. Masplá, repitiéndose con este motivo los vítores y aclamaciones.

Terminadas estas operaciones oyeron misa, la cual estuvo á cargo del Capellán del Colegio Sr. Arias, ayudándole en su ministerio el párroco del pueblo. Una vez terminada la misa, dejaron las armas en el atrio de la iglesia y se dedicaron á sus recreos infantiles.

A las doce se tocó fagina, sirviéndose el almuerzo á profesores y alumnos en el centro de la plaza, á la sombra de corpulentos árboles.

Ofrecía hermoso golpe de vista aquel campamento formado de pequeños soldados, grandes hombres el día de mañana por sus talentos, ilustración y ciencia que reciben á diario del inteligente profesorado que constituye el claustro del Colegio.

El almuerzo, preparado en la cocina del Colegio fué suculento y muy bien condimentado.

Después de comer organizóse una cabalgata que resultó muy animada y divertida, y á continuación un baile, en la plaza, pasando una tarde agradabilísima, al admirar, una vez más, la hermosura y encantos que poseen las jóvenes del pueblo, en consonancia con su amabilidad, finura y trato excelentes.

Invitado también el día anterior el Gobernador civil Sr. Menéndez Pidal, presentóse á las seis de la tarde, acompañado del Secretario del Gobierno Sr. Fernández Cuesta.

Inmediatamente partieron á recibir á la primera autoridad de la provincia el Ayuntamiento, jefe y oficiales del Colegio y todo el pueblo en general.

A poco tocóse fagina, para que merendasen los jóvenes alumnos, y la oficialidad obsequió con un espléndido *lunch* á todos los invitados á la excursión, autoridades y principales hacendados del pueblo.

Al final pronunciaron breves, pero elocuentes discursos, el digno Gobernador civil y el ilustrado jefe de estudios del Colegio, terminando su peroración con vivas al Rey, á España, al Ejército y al pueblo de Marchamalo.

Estando formada la columna en la plaza, nuestro distinguido amigo el Sr. Menéndez Pidal dirigió á los alumnos una sentidísima y preciosa alocución, siendo vitoreado por el pueblo así como el jefe y oficiales del Colegio y alumnos, cuyos vítores fueron correspondidos.

El Ayuntamiento obsequió á tan distinguidos huéspedes con pastas y licores, regresando al poco tiempo los expedicionarios á la capital.

Fué un día de alegría y satisfacción para todos la excursión realizada al pueblo de Marchamalo, apreciando una vez más la hospitalidad y caracter afable de sus moradores, por lo que los excursionistas guardarán gratos recuerdos; rogándonos el jefe y oficiales del Colegio trasmitamos desde estas columnas su reconocimiento por tanta distinción á las autoridades y vecindario, todo, de Marchamalo.

Ecós concejiles

Sesión del día 14 de Agosto de 1903

En segunda convocatoria y bajo la presidencia del Sr. Diges (D. Manuel), ábrese la sesión á las diez menos cuarto con asistencia de los Concejales Sres. Agustín, Cerrada, Ramírez, Medranda, Ortega y Pajares. Léese el acta de la anterior, que es aprobada, y se entra en la

Orden del día

Dáse cuenta de una comunicación del Alcalde Sr. Miranda participando verse precisado á ausentarse de la población por espacio de varios días, para atender á asuntos particulares, y el Ayuntamiento queda enterado.

Léese la cuenta de los gastos suplidos por la Diputación provincial para el funeral celebrado el 5 de Febrero último por el alma del Sr. Sagasta, y á que el Ayuntamiento debe contribuir con la mitad del importe, acordándose pase á exámen é informe de la Comisión de Hacienda.

También pasan á informe de la Comisión de Obras y Arquitecto municipal dos oficios del Arquitecto D. Manuel Medrano en que, como tercer perito en discordia, dictamina pueden ejecutarse obras de consolidación en las casas números 21 y 22 de la Plaza Mayor, denunciadas como ruinosas.

Es aprobado el extracto de acuerdos del mes de Julio. Pasa á informe de la Comisión de Obras y Arquitecto municipal una solicitud de D.^a Rosa Cobos, pidiendo licencia para cerramiento de un terreno adyacente á su casa núm. 24 de la calle de Madrid.

Conforme con lo propuesto en una moción de la Comisión de limpieza, se acuerda la enagenación de basuras existentes en los vertederos de Los Batanes y la Alaminilla al precio de 4 pesetas carro del primero y 3'75 pesetas carro del segundo, á condición de que las basuras pedidas han de extraerse en término de un mes de la fecha del pedido.

Se concede á D.^a Petra García disfrute de agua potable para su casa calle Mayor alta número 47.

Y no habiendo más de qué tratar, se levanta la sesión.

Información

El exceso de original nos obliga á retirar varios trabajos preparados para este número, entre ellos los correspondientes á las secciones de *Vida política, Revista Agrícola y Efemérides*.

El viernes último se declaró un incendio, á las

tres de la tarde, en la era del vecino de Marchamalo Francisco San Juan, quemándose unas veinte fanegas de grano.

Afortunadamente, aparte de las pérdidas materiales, no hubo que lamentar desgracia personal alguna.

Ayer marchó de esta Ciudad, con dirección á los baños de Sobrón, el depositario de fondos de este Ayuntamiento D. Nicolás López Pérez.

También salió para los baños de Jaraba el Regidor-Síndico D. Severiano Sardina.

Hoy emprenderá su viaje por los partidos de Pastrana y Cifuentes, en cumplimiento del servicio, nuestro querido amigo D. Antonio Rojas, Inspector del Timbre en la provincia.

Se ha incorporado al cuarto regimiento de zapadores-minadores, en Conangelle, el comandante de Ingenieros D. Juan Avilés Arnau, que fué recientemente á Madrid autorizado por el capitán general para entregar al ministro de la Guerra los planos y Memoria de los trabajos realizados por la comisión de estudio de la red óptica militar de Cataluña.

Cada día acentúanse más las esperanzas de vencer la gravedad en que continúa el infeliz Juan Cogollor, herido no ha muchos días por el *Legaña*. De todas veras deseamos la mejoría de aquél.

Anoche pasó para Mazarete nuestro respetado y particular amigo D. Calixto Rodríguez, Diputado á Cortes por Molina de Aragón.

Nuestro querido amigo D. José de Lafuente acaba de pasar por el duro trance de ver morir á uno de sus hijos, precioso niño de corta edad que era el encanto y delicia de sus padres, á los cuales acompañamos en la justa aflicción que experimentan por pérdida tan irreparable.

Días pasados cuestionaron en Huertapelayo los jóvenes Celedonio Martínez y Antonio Portillo, resultando éste con una herida en el pecho producida por un disparo que le hizo el Celedonio.

El agresor fué detenido, y el herido trasladado á su domicilio en grave estado.

Decididamente la sal es muy útil. En el invierno se emplea en algunas capitales como París para que la nieve se deshaga rápidamente.

Y ahora en verano se está ensayando su empleo á grandes dosis para destruir la hierba que invade los paseos de la capital de Francia.

En el inmenso patio del Palacio de Versalles, donde todos los años costaba trabajo á un ejército de obreros hacer desaparecer la hierba que crecía entre las piedras, pues renacía nuevamente, ha bastado esparcir sal gorda para acabar hasta con el último tallo de aquella.

Tomen nota nuestros ediles de este procedimiento, para aplicarlo en los depósitos callejeros de pastos que tanto abundan en Guadalajara.

Y el remedio no puede ser, ni más sencillo, ni más económico.

Porque es preciso reconocer, que tiene la sal por quintales nuestro Ayuntamiento.

Ahora se le ofrece ocasión de emplearla convenientemente.

El día 15 salió para Brihuega y Trillo, nuestro querido compañero en la prensa D. Alfonso Martín, Director de *Flores y Abejas*.

Para ocupar una plaza de Auxiliar vacante en esta Sucursal del Banco de España, ha sido nombrado D. Federico Laplaza.

Por consecuencia de haberse ausentado los señores Alcalde y Teniente 1.^o y encargado de la Alcaldía el segundo, desempeñarán las tenencias 1.^a, 2.^a, 3.^a y 4.^a los Sres. Agustín, Cerrada, Ramírez y Medranda, respectivamente, estando encargados el Sr. Agustín del tercer distrito, el Sr. Cerrada del cuarto, el Sr. Ramírez del primero y el Sr. Medranda del segundo.

Interesante

El *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, es el éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

Con la regularidad de costumbre ha aparecido el séptimo de los cuadernos semanales de las *Obras poéticas de Campoamor*, que el activo editor D. Luis Tasso, de Barcelona, publica para vulgarizar, por medio de su *Biblioteca de Grandes Autores*, la bella literatura y los provechosos conocimientos, valiéndose de una temperatura sin precedente, hermanada con el primer propio de los libros de lujo; condiciones que se acreditan por el precio ínfimo de 15 céntimos el ejemplar, y el esmero tipográfico de las 32 páginas de que consta, á las que se junta una preciosa lámina original inspirada en el texto.

En el presente cuaderno termina la serie de *DOLORAS*, empezando la de *HUMORADAS*, conjunto de extractos que encierran un mundo de amena filosofía.

Parece que ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad, la esposa del Profesor del Colegio de Huérfanos D. Tarsilo Ugarte.

Hacemos votos por el total restablecimiento de la distinguida paciente.

Nos dice el Sr. Castelló, que tiene ya casi ultimado el contrato de una notable compañía de zarzuela grande para que actúe en nuestro Teatro principal durante los días de feria.

La ley vi, ente de quintas de 21 de Agosto de 1896 determina que los excedentes de cupo no podrán recibir órdenes sagradas ni contraer matrimonio hasta que cumplan un año y un día en esta situación, ó sea después que se verifique un nuevo sorteo y llamamiento.

Así dice el art. 12, y parece justo y equitativo que ese plazo surta sus efectos desde la publicación ó llamamiento hecho el 1.^o de Septiembre último, que es cuando, según el art. 3.^o se hizo, y no debe perjudicar á los que estén en ese caso el nue-

vo reparto que se hizo el 21 de Enero próximo pasado modificando el cupo, pues si así fuera, no sería un año el que los excedentes de cupo tendrían que esperar, sino año y medio ó más si se hubiera hecho después.

Y como esto perjudica á los que se encuentran en ese caso, convendrá que el señor ministro de la Guerra dicte una orden aclaratoria.

Según los datos recibidos en el ministerio de Hacienda, la recaudación obtenida por todos conceptos en la primera quincena del mes actual acusa un aumento de 3.297.847 pesetas, comparada con la de igual periodo del año anterior.

A la renta de Aduanas corresponde la cantidad de 1.960.374 pesetas.

Publica la *Gaceta* una Real orden del ministerio de Agricultura, por la que se dispone la formación de un plan de caminos vecinales que comprende 70.000 kilómetros, distribuidos en las distintas provincias, correspondiendo á la de Guadalupe 900.

Dicha disposición beneficiará grandemente á la Agricultura.

Se recuerda á los mozos del próximo reemplazo de 1904, que tengan que justificar para sus excepciones la ausencia en ignorado paradero, por más de diez años, de algunos de sus parientes, acudan al Ayuntamiento por medio de solicitud, en demanda del expediente ordenado en el art. 69 del reglamento.

Toda la prensa española, sin excepción, tributa entusiastas aplausos al acto de generosa magnanimidad realizado por el Rey, disponiendo la concesión de indulto general por los delitos cometidos con motivo de la huelga de obreros.

A propuesta del claustro universitario de la facultad de Derecho de Zaragoza, ha sido nombrado auxiliar interino de la misma nuestro querido amigo D. Manuel Lasala, hermano del Teniente-Ayudante de la Academia de Ingenieros D. Mariano.

Días pasados recorrió las calles de Alcalá de Henares una imponente manifestación popular, organizada con objeto de ofrecer testimonio de simpatía al Alcalde D. Felipe Huerta, sobre el que ha recaído fallo de absolución en la causa que se le seguía por supuestas coacciones electorales.

Ayer se hizo cargo de la Alcaldía-Presidencia el Teniente 2.º de Alcalde D. Rafael de la Rica y Albo, por haberse ausentado de la población el Alcalde accidental D. Manuel Diges.

En las primeras horas de la madrugada de hoy ha recorrido varias veces las calles de la población un enorme perrazo, que arrastrando gruesa cadena marchaba con velocidad extraordinaria.

Como el animal, que se había escapado de una era inmediata, con nadie se metía y esquivaba el encuentro de las personas, se le dejó correr en paz su original *jerga* que terminó ya de día al ser capturado.

Días pasados, sufrió extravío en el trayecto que media entre la Plaza de Santo Domingo y los Jardiniños, un abridero de niña.

Suplicamos á la persona que lo haya encontrado, se sirva devolverlo en la calle Mayor alta, 37, 2.º, donde se le gratificará.

Procedente de Melilla llegará en breve á esta población, donde ha de fijar nuevamente su residencia, la distinguida familia del pundonoroso Coronel de la Reserva de Túnez D. Eduardo Meseguer.

En Pozuelo (Madrid) ha fallecido el Sr. D. Angel Pérez Utrilla, padre de nuestro estimado amigo y compañero el redactor de *La Epoca* D. Juan Pérez Maguín, á quien enviamos nuestro más sincero pésame.

El jueves próximo se celebrará en el convento de San Bernardo solemnísima Misa en honor de su Santo Patrono, con sermón á cargo de D. Antonio Romero.

Por la tarde habrá manifiesto y completas. Todas cuantas personas visiten ese día el Convento citado, pueden ganar el Jubileo que hay concedido.

En no lejano plazo contará el vecino pueblo de Marchamalo con alumbrado eléctrico, para instalar el cual se vienen ya realizando trabajos preparatorios.

Ha llegado á Murguía (Alava), donde pasará unos días con su distinguida familia, nuestro querido amigo D. Juan Miranda y Olave, Alcalde de esta capital.

Desgraciadamente, vienen confirmando en absoluto los pesimismo que hace varios números exponíamos acerca del éxito de la próxima feria; y ni las excitaciones de la prensa local, ni los esfuerzos loables de la Comisión nombrada al efecto, han logrado sacar de su apática abstracción al crecido número de personas que opusieron su veto cuando se les invitó á contribuir con alguna cantidad metálica para mayor brillantez de los festejos.

Dicha Comisión, con muy buen acuerdo, ha desistido de llevar adelante sus gestiones, visto el negativo resultado que desde un principio obtuvo.

Nos contentaremos, pues, con los fuegos de artificio, globitos y cucañas que puedan dar de sí las tres mil pesetas del Municipio.

Y el que no se divierta, será porque no quiera. Luego dirán que Guadalupe no progresa. ¡Disparates!

Sol y Sombra

La empresa de este notable semanario taurino ilustrado, no desmaya ni un momento en su afán de corresponder al favor con que los aficionados la distinguen.

A los muchos y hermosos extraordinarios que lleva publicados este año, debemos añadir el del núm. 356, que puso á la venta el domingo 16 del actual, dedicado exclusivamente á conmemo-

rar la inauguración de la plaza nueva de San Sebastián.

El texto vá firmado por Pascual Millán é ilustrado con amplia y completísima información fotográfica, en la que pondrán apreciarse interesantes detalles del edificio y de la corrida; los retratos de los matadores que han inaugurado la plaza, el del primer toro de Ibarra lidiado en ella, vista exterior de la misma, etc., etc.; todo lo cual está cubierto por una magnífica portada alegórica, en tricolor, original del Sr. Sánchez Solá.

Dada la brillante aceptación que merecen todos los extraordinarios de *Sol y Sombra*, no dudamos que éste ha de llamar también poderosamente la atención del público.

Desde Alcocer nos envían una larga reseña, que la falta de espacio impidenos publicarla, de las fiestas solemnes con que en aquella pintoresca localidad se ha celebrado la festividad de anteaer.

La animación ha sido extraordinaria y los festejos han resultado brillantes, habiendo sobresalido entre ellos la corrida de novillos, que resultó muy lucida, llamando poderosamente la atención, por su bravura, el toro que presentó D. Ladislaw Cervigón.

El día 25 tendrá lugar en Alcalá de Henares una corrida de toros, de la ganadería de D. Filiberto Mira, estando la lidia á cargo de los valientes diestros *Regaterín* y *Mazzantinito*.

Nuestro especial amigo el distinguido comerciante de esta población D. Vicente Madrigal Justel, ha salido para varios puntos de Cataluña, en cuyas fábricas se propone realizar importantes compras de géneros, con objeto de que su acreditado establecimiento siga siendo, como hasta ahora, uno de los más surtidos y de los que mayores novedades contenga, en el ramo á que pertenece.

Se halla vacante la plaza de Médico titular de Azuqueca con la dotación anual de 500 pesetas por la asistencia á las familias pobres y Guardia civil del puesto y 1.500 pesetas por iguales de los vecinos, y lo que produzcan las de los Empleados de la vía férrea, carretera y caserios de Acequilla y Miralcampo.

También lo está la de La Yunta y sus dos anejos, con la dotación, incluso la Beneficencia, de 3.000 pesetas anuales.

Ha tomado posesión del cargo de Médico del pintoresco balneario de la Isabela, nuestro distinguido amigo D. Antonio Muñoz, Presidente de la Asociación de titulares de España, Médico por oposición del Hospital de la Princesa y colaborador asiduo del *Heraldo de Madrid*.

Hemos tenido el gusto de saludar estos días á nuestro querido amigo el Profesor de la Academia de Infantería D. León Fernández.

Se ha repartido el cartel de los solemnes cultos que ha de celebrar este año en la iglesia de San Ginés la cofradía de Nuestra Señora del Amparo.

Comenzarán á las seis y media de la tarde del 30 del corriente, bajándose á dicho templo la imagen de la Virgen.

El 4 de Septiembre á las 6 de la tarde dará principio el novenario, y el día 12, víspera de la fiesta principal, habrá Letanía cantada y la Iglesia estará abierta hasta las diez de la noche para poder visitar, según tradicional costumbre, en su altar á la Santísima Madre. En este día y en el siguiente tomará parte el sexteto dirigido por don Ezequiel Castelló.

El domingo 13, á las diez de su mañana, principiará solemnemente, con manifiesto de S. D. M. predicando D. Angel Nieto Pedregal, profesor del Seminario de Granada. A las cinco de la tarde se tocará á completas y después de los ejercicios saldrá procesionalmente la Santísima Virgen á su Ermita, recorriendo la procesión la calle Mayor hasta el convento de las Jerónimas y del Carmen, donde se cantará una Salve.

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO

Desde que el Gobierno de la Gran Bretaña publicó el detalle de las rentas y gastos de su presupuesto, sintieron igual deseo las demás naciones, continuando más tarde los países libres por adoptar idéntico sistema, conceptuando como una necesidad indispensable la de someter al exámen de la opinión las cuentas que discuten y votan aquellas Asambleas en quienes reside la potestad del poder legislativo, máxime cuando las enseñanzas de la experiencia les hizo abrigar el convencimiento de que á las fuentes del crédito solo puede recurrirse cuando la situación de los pueblos es perfectamente conocida de todos.

Sabedora la opinión, por este razonado sistema, del estado rentístico de un país, á ella incumbe también, en defensa de sus intereses no sólo facilitar la gestión de los Gobiernos, sino procurar de acuerdo con ellos la adaptación de todas aquellas medidas que se consideren precisas y que la prudencia aconseje para favorecer los intereses generales, aún cuando para ello tenga que hacer los mayores sacrificios que las dificultades financieras reclamen.

Algunos, ó mejor dicho, muchos publicistas han sostenido que los ingresos y los gastos de una nación deben aumentar á medida que gana en civilización y riqueza. Nosotros, que reconocemos que ninguna comparación puede establecerse entre los ingresos y los gastos de un pueblo culto y los de un pueblo bárbaro ó semi-bárbaro, y que no ignoramos que con la civilización vienen nuevas necesidades y nuevos servicios, no creemos, sin embargo, que el bienestar ni el progreso de un Estado se mida jamás por su presupuesto. De nuestra opinión era también un economista francés que hablando de lo mismo, decía: «Si un país muy civilizado tiene necesidades muy numerosas, también tiene una capacidad más extensa y hábitos de trabajo, asociación y libertad más esparcidos. Por esta razón, un número inmenso de servicios que reclama, pueden serle suministrados sin la intervención del Estado considerado, por ejemplo, como se ejecutan los caminos de hierro, los

canales, los transportes marítimos, el alumbrado de las ciudades, etc., en los pueblos que están más civilizados...»

El progreso no se marca por la enormidad de las sumas extraídas del campo de la producción para almacenarlas en las arcas del fisco. Son necesarios los recursos á los Gobiernos, pero no se les debe conceder sino en una muy prudente proporción. Ponderan los presupuestos altos y no saben qué inmensos embarazos económicos, políticos y sociales surgen en nuestros días de los impuestos demasiado crecidos que saca el fisco y del uso que de ellos hace. ¿Cuántas veces el fisco mismo por su rapacidad no ha destruido los elementos de la riqueza y del trabajo, y no ha comprimido las fuerzas tributarias de la nación?...»

Inglaterra, esa nación tan rica, en la cual el gravamen sobre las manifestaciones de la actividad ha venido disminuyendo casi constantemente desde hace ya muchos años, apenas nota los primeros síntomas de la crisis, se fija en que el mejor medio de aliviarla es descargar al contribuyente, y sin dudas ni contemplaciones, se decide á castigar severamente los gastos para ponerlos en armonía con las fuerzas tributarias del país.

Nuestra actual situación, bien anómala por cierto en los presentes momentos, dadas las excepcionales circunstancias que atravesamos, obliganos á pensar seriamente sobre la misma; y de aquí nace el que nosotros reconozcamos como una de las principales medidas salvadoras la imperiosa necesidad que se deja sentir de que se procure la verdadera nivelación de nuestros presupuestos, cuyos déficits van alcanzando mayor elevación á medida que pasan los años, y cuyas desfavorables proporciones son de día en día más aterradoras.

Hay, órzosamente, que evitar á toda costa el empobrecimiento general que trae consigo la ruina del Estado, y regularizar el presente con objeto de que desaparezca la incertidumbre que trae consigo el retraimiento de los capitales del campo de los negocios, y la desaparición total del crédito, que es lo que principalmente deben conservar todas las naciones.

Siendo considerable la extensión que va tomando la administración en todos sus ramos, efecto de hallarse ésta bajo el peso de influencias perniciosas, es indudable que grande ha de ser también el acrecentamiento de los gastos públicos; y por ello entendemos es indispensable restringir las funciones administrativas, para que estimulando á su vez la actividad industrial de los particulares, se restablezca el equilibrio en los ingresos y gastos.

Este equilibrio, que incessantemente es demandado por las clases productoras, fácilmente podría hallarse si nuestros Gobiernos, en presencia de los déficits del Tesoro, tratasen de reducir los considerables gastos presupuestos, los cuales nos conducen á la bancarrota, y á evitarlos debe tenderse, aunque para ello sea preciso aumentar algunos impuestos; pero teniendo en cuenta que esta elevación no afecte á los indirectos que pesan sobre las clases trabajadora y media, sino á aquellos que gravan directamente á los consumos de las clases pudientes, que son las que, dado el estado social de nuestro país resultan extraordinariamente privilegiadas.

Como recursos de ingresos pudiera muy bien procurarse, entre otros, la enajenación de las propiedades inmuebles que sean improductivas por la defectuosa administración del Estado, las cuales, al ser sometidas al impuesto territorial, satisfarían, como es consiguiente, el de traslación de dominio, á que forzosamente tendrían que sujetarse al verificarse su desamortización.

Con este y otros más recursos, y llevando á cabo la reducción de todos los gastos, florecería nuestra Hacienda, y podríamos governarnos á la altura de las dos naciones que en Europa tienen afianzada la nivelación de sus presupuestos, que es á lo que debe aspirar todo aquel que tenga sentimientos patrióticos y los cuales han estado siempre arraigados en el corazón del pueblo español.

JOSÉ M.ª BAYTON.

Ultima Hora

POR TELÉFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 18

Á las tres y media de la tarde

Baja

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una R. O. disponiendo se dé de baja en el Ejército al Comandante de Ingenieros en situación de reemplazo D. Julio Cervera, por no haber justificado en forma alguna su existencia al expirar la licencia de dos meses que por enfermo le fué concedida.

Visitas

El Rey ha visitado hoy la fábrica de galletas de Rentería, donde vitorearonle los obreros, recibiendo de todo el vecindario sinceras demostraciones de adhesión y cariño.

Al volver Su Magestad á Palacio, esperábase una comisión del Ayuntamiento de Vitoria que venía á cumplimentarle, y á la cual concedió audiencia inmediatamente, conversando con amabilidad con todos los individuos que componían aquella.

El Presidente del Consejo

Ayer llegó á San Sebastián el señor Villaverde, que ha almorzado con el

ministro de jornada, subiendo después á Miramar.

Pasará algunas horas en Zarauz y mañana regresará á Madrid.

Detenciones

Telegrafían de El Carpio (Córdoba), que han sido detenidos 16 individuos por ejercer coacción sobre los obreros, excitándoles á la huelga.

De Valls

Dicen desde Valls que el paro continúa, sin que hasta la fecha hayan dado resultados prácticos las activas gestiones que se llevan á cabo para que vuelvan á trabajar normalmente los huelguistas.

A nado

Comunican de Londres que el célebre nadador Olwein, ha aplazado hasta el 31 de Agosto su proyecto de atravesar á nado el canal de la Mancha.

Nuevo invento

El ilustre Edison ha inventado un aparato fonográfico de aplicación judicial, para registrar exactamente las declaraciones que se hagan ante la justicia.

Jaleo

En Belgrado ha habido espantoso tumulto entre elementos radicales y moderados, resultando treinta heridos.

Desaparición

Siete turistas que subían en expedición por el Mont Blanc, han desaparecido sin dejar huella alguna, resultando estériles cuantas pesquisas se han hecho para su busca.

La escuadra rusa

Los buques de la escuadra rusa que se encontraban anclados en el Mar Negro, han marchado con rumbo á las costas turcas, en previsión de probables acontecimientos internacionales.

PERPÉN.

Á NUESTROS ABONADOS

Entendiendo que ha de ser de gran utilidad á nuestros abonados poseer un ejemplar que contenga escuetamente la Ley y Reglamento de caza vigentes, según aparecen insertos en *La Gaceta de Madrid*, hemos publicado una edición en octavo, especial y exclusiva para nuestros suscriptores, los cuales podrán adquirirla franca de porte, dirigiendo los pedidos al administrador de *La Región*.

Al pedido se acompañará el precio señalado, que es tan solo el de su coste natural.

25 céntimos de peseta

EN CASA

de D. Antonio Contera, Barrionuevo, 10, duplicado, se venden diez mulas sobbrantes.

Para tratar, con dicho señor.

Construcciones civiles

Cal á 1.60 pesetas fanega. Paseo de San Roque, almacén de materiales.

VENTA

de una casa en esta población, Plazuela de la Antigua y calle de San Antonio, de cuatro vecinos con dos jardines, buena huerta y gran tinado. Con accesos independientes.

Darán razón. Confitería de la Rosa

SE ARRIENDA

un piso principal en la Concordia, núm. 82, hay agua y luz Eléctrica.—En el bajo darán razón.

UNA GANGA

Se vende una mesa de billar grande y barata. Informes D. Vicente Lucas, en Mondéjar.

Mercados

El de la Capital

En el mercado de hoy han regido los precios siguientes:

Cebada á 6'25, 6'50 y 6'75 pesetas fanega.
Avena á 4'50, 4'75 y 5 id. id.
Trigo nuevo á 10'50 id. id.
Id. en almacenes, añojo á 11'25 id. id.
Patatas á 1'37 y 1'50 id. arroba.

Mercado de Valladolid

Por telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama núm. 893

Valladolid 18—10'30

El trigo se ha vendido á 44 reales y tres cuartillos, centeno á 33 y medio, cebada á 24 y algarrobas á 29.

Mercado sostenido.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL

Miércoles, 19.—San Mariano, ermitaño, San Luis, obispo y San Rufino.
Jueves, 20.—San Bernardo, abogado, patrón de Gibraltar y Algeciras.
Viernes, 21.—Santa Juana Francisca Fremiot y Santa Ciriaca.

Cocina de La Region

Huevos tiernos á la reina

Se pica la carne sobrante de un pollo, se pasa por el tamiz y se mezcla bien con una salsa «bechamela» hasta que forme puré.
Sumergir los huevos enteros en agua caliente y dejarlos hervir poco más que para pasados por agua.

Retirarlos y echarlos en agua fría.
A los cinco minutos se descascaran cuidadosamente y se ponen en agua caliente durante algunos momentos, y escurridos, colóquense al rededor del puré á la reina.

DR. ZAMPA.

LA FÉ

Funeraria de Luciano Fernandez

Plazuela San Gil, 14, Guadalajara

En esta Agencia fúnebre se encuentra toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Guadalajara: 1903.—Imp. "LA REGIÓN,"

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION
MES DE AGOSTO

	DÍA 16	DÍA 17	DÍA 18
PRESIÓN BAROMÉTRICA			
9 (mañana).....	702'22	707'61	707'61
15 (3 tarde).....	703'24	705'78	705'66
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m.....	"	"	"
Cantidad de agua evaporada en m/m.....	6'2	6'2	6'6
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima.....	23'4	27'6	30'8
Mínima.....	11'0	12'0	16'2
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILÓMETROS POR HORA:			
Máxima.....	33	24	17
Mínima.....	0	0	0

SUCURSAL

EN
GUADALAJARA

10, Mayor Alta, 10

MÁQUINAS "SINGER," PARA COSER

P IDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DÁ GRATIS

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

SUCURSAL

EN
GUADALAJARA

10, Mayor Alta, 10

Aguas de La Isabela

Sulfatado cálcicas y eminentemente azoadas.

28.º 500 litros por minuto

33 litros de azoe puro por hora

La más sedantes del sistema nervioso y modificadoras de la nutrición de cuantos similares se conocen en España y Extranjero.

Unicas en el mundo que curan radicalmente el histerismo en todas sus formas clínicas incluso la vesania.

MÉDICO-DIRECTOR

D. Antonio Muñoz

Pedir folletos y memorias al Administrador de los Baños

EN

LA ISABELA

EL JABÓN DE MIEL

ES ENTRE TODOS LOS JABONES DE TOCADOR

EL MEJOR DE LOS MEJORES PRUEBES

ESTA ES SU MEJOR RECOMENDACIÓN Y EVÍTENSE LAS FALSIFICACIONES

Exigiendo la MARCA REGISTRADA

La GIRALDA DE SEVILLA

2 pts. paquete de tres pastillas

En las principales Perfumerías y Droguerías

De venta: Sociedad Cooperativa y farmacia de D. Pío Garrido.

EL JABÓN DE BREA es el jabón de los niños y de los enfermos, por reunir cual ningún otro las más altas cualidades antisépticas, balsámicas y desinfectantes.

EL JABÓN DE BREA debe usarse en el tocador, en el baño y para afeitarse.

EL JABÓN DE BREA preserva y cura todas las enfermedades de la piel.

EL JABÓN DE BREA puro y legítimo se distingue por la marca registrada LA GIRALDA estampada en las etiquetas.

EL JABÓN DE BREA se vende á una peseta la pastilla en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de España.

De venta: Sociedad Cooperativa, farmacia de D. Pío Garrido y comercio de D. Cayetano Hernández.

SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO

VIUDA DE CARO Y HERMANO

SUCESORES DE CARO HERMANOS

19—CRUZ—19.—MADRID

Premiados en la Exposición de Paris

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pts

Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

Sociedad-Cooperativa Militar y Civil

Jamones superiorísimos, con ó sin funda, llegados recientemente de Avilés.

Chorizos de calidad irreprochable.

Vinos de las mejores marcas de España y del Extranjero.

Todos los géneros de buena calidad y muy baratos.

IMPRENTA "LA REGIÓN,"

Se hacen toda clase de trabajos con el mayor esmero y á precios sumamente económicos.

Recordatorios, esquelas de defunción (con opción á publicarse en el periódico LA REGIÓN), membretes, modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

8, SAN MIGUEL, 8

Droguería y Farmacia

DE
AGAPITO NÚÑEZ GIL

Mayor alta, 7.—Guadalajara

Específicos de todas clases, gran depósito de los de Espinal (Sevilla), Harina plástica, Tropon Ortopedia.
Pólvoras y cartuchos.—Depósito de la Unión
Esencias, Pinturas y Barnices

RELOJERÍA MODERNA

DE
Alberto González

En este acreditado Establecimiento encuentra su numerosa clientela un magnífico surtido en relojería de habitación y bolsillo, de las mejores y más acreditadas fábricas.
Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus relojes de uno á más años.

42, Mayor alta, 42.—Guadalajara. 2—2